

# Третий советский космический корабль — на орбите спутника Земли

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

## КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБКОМА И ГОРКОМА КОМУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА, ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Год издания 44-й № 283 (11257) | Пятница, 2 декабря 1960 года. | Цена 20 коп.

## Пусковым стройкам жилья — боевые темпы

Строители Томска и области должны во втором году семилетки построить десятки тысяч квадратных метров жилья. Коллективы передовых строительных организаций успешно справляются с этой задачей. Работники УНР-131, например, перевыполнили десятилетний план строительного-монтажных работ на стройках жилья, сдают жилые дома в эксплуатацию сверх плана. Успешно справляется со строительством жилищ для лесозаготовителей коллектив треста «Томлесжестрой».

Однако большинство строительных организаций области в текущем году крайне низкими темпами строят жилье, остается в большом долгу перед государством. Отстают строительные организации Томского совнархоза — тресты № 97 и № 98.

Еще хуже обстоит дело с вводом строящихся домов в эксплуатацию. План десяти месяцев по сдаче домов строителями треста № 98 выполнили на 45,7 процента, треста № 97 — на 43,2. Работники основного, специализированного по строительству жилых домов УНР-787 должны сдать за год 31.048 квадратных метров жилья, а сдали лишь 12.565.

Срыв сроков строительства жилищ во многом объясняется недостатками в организации работ. В ряде коллективов отсутствует борьба за ритмичный ввод жилых зданий в строй. До сих пор не изжитая плохая традиция — заканчивать строительство домов только в конце года. В итоге в последнее время создается очень большой фронт отложенных и санитарных работ.

Работники стройуправления ГРС-11, например, имели все возможности своевременно построить 64-квартирный дом по ул. Енисейской. Однако после штурма в январе — апреле они на пять месяцев законсервировали стройку. С ноября здесь снова «штурмуют».

Выполнение графика торьмозила, а в ряде случаев и срывала неудовлетворительная работа предприятий треста «Стройдеталь». По этой причине был сорван график строительства 30-квартирного дома для работников подчиненного завода строителями УНР-768 треста № 98. Недосток сборных железобетонных конструкций, половой рейки задержал ввод в строй ряда многоэтажных домов в жилом массиве по проспекту имени Кирова, возводимых работниками УНР-787.

Работники завода стеновых материалов треста «Стройдеталь» не ведут настойчивой борьбы за высокое качество крупных объектов. В итоге из-за недостаточной прочности золочков строители УНР-787 не смогли вовремя закончить в массиве по пр. имени Кирова строительство 80-квартирного и 40-квартирного жилых домов.

Не использованы все возможности для производства строительных материалов и строители. Они плохо организованы на площадках производства раствора, бетона, бетонных

блоков, гипсосляковых перегородок на комнату и других изделий и материалов. Работники треста № 98, например, не выполнили распоряжения совнархоза о производстве на площадках сборного железобетона и бетонных блоков.

На строительных площадках много недостатков в организации труда и производства. Например, руководители УНР-770, коллектив которого возводит 8-квартирные дома в поселке Кольца, плохо организуют труд рабочих, не требуют от мастеров и прорабов ответственности за соблюдение графика работ. Здесь плохо хранят материалы, допускают порчу и хищение их. На стройке нет даже простейших подъемных механизмов. В итоге такой «организации» строительства вместо 10.856 квадратных метров жилья, требуемых годовым планом, в УНР-770 сдали лишь 2.330.

Первичные и профсоюзные организации отстающих строков слабо организуют соревнования коллективов за успешное выполнение планов жилищного строительства. Во многих строительных управлениях слабо ведется воспитательная работа среди строителей.

Управление строительства и промышленности строительных материалов Томского совнархоза недостаточно контролирует состояние дел на стройках жилых домов. Работники управления допустили большой разрыв между графиками отделочных работ на стройках и поставками стеновых изделий и пиломатериалов.

Надо использовать все возможности, чтобы наверстать упущенное, предоставить темпам в новом году сотни квартир. На решение этой задачи надо направить все внимание строительных коллективов.

Партийные, профсоюзные и комсомольские организации должны развернуть боевое соревнование строителей за своевременный ввод в строй домов. В этом соревновании более активно должны участвовать коллективы предприятий строительной и водители автотранспорта.

Совместные дружные усилия всех звеньев строительного коллектива — работников заводов строительной индустрии до отделочников на стройплощадках — обеспечат успех.

Руководители строительных организаций и строки должны создать все условия соревнующимся за своевременный ввод объектов в строй. Надо продумать до мелочей расстановку сил и средств с тем, чтобы добиться успеха на каждом пусковом объекте. Важно обеспечить строгую последовательность отделочных и санитарных работ. Каждый случай брака и переделок должен стать «чрезвычайным происшествием» на стройке.

В соревнование за своевременный ввод жилых объектов следует шире вовлечь коллективы субпоборядков — санитарников и электриков. Строители должны создать на широчайшем фронте работ, обеспечить всем необходимым.

## НОВЫЙ ТРИУМФ СОВЕТСКОЙ НАУКИ И ТЕХНИКИ

### Сообщение ТАСС

В соответствии с планом научно-исследовательских работ 1 декабря 1960 года в Советском Союзе осуществлен запуск третьего космического корабля на орбиту спутника Земли.

Для выполнения медико-биологических исследований в условиях космического полета в кабине корабля-спутника находятся опытные животные — собаки с кличками Пчелка и Мушка. В кабине также находятся другие животные, насекомые и растения.

Наблюдение за подопытными животными производится при помощи радиотелевизионной аппаратуры и телеметрических систем, передающих на Землю объективные физиологические показатели, характеризующие состояние животных.

С помощью научно-измерительной аппаратуры, находящейся на корабле-спутнике, предусмотрено проведение ряда научных исследований по физике космического пространства.

Вес третьего советского корабля-спутника без последней ступени ракеты-носителя составляет 4.563 килограмма. Его движение происходит по эллиптической орбите. По полученным предварительным данным, начальный период обращения корабля-спутника по орбите равен 88,6 минуты, высоты перигея и апогея орбиты составляют примерно 187,3 и 265 километров соответственно. Наклонение орбиты к плоскости экватора — 65 градусов.

На корабле-спутнике установлен радиопередатчик «Сигнал», работающий на частоте 19,995 мегагерца в режиме телеграфных посылок переменной длительности.

Питание бортовой аппаратуры электроэнергией производится от химических и солнечных источников тока.

Согласно имеющимся предварительным данным, вся находящаяся на корабле-спутнике аппаратура работает нормально.

Наземные радиотехнические станции ведут регулярные наблюдения за третьим советским кораблем-спутником.

Ниже приводится перечень городов, над которыми пролетит корабль-спутник.

Рим — 13 ч. 31 м., Ленинград — 13 ч. 36 м., Париж — 15 ч. 01 м., Пекин — 15 ч. 20 м., Лондон — 16 ч. 32 м., Ханой — 16 ч. 55 м., Москва — 18 ч. 10 м.

(ТАСС).

## ВСТРЕТИМ ПЛЕНУМ ЦК КПСС ТРУДОВЫМИ УСПЕХАМИ

### Перевыполняют обязательства

Многие коллективы ферм, бригад колхозов и совхоза Каргасокского района достойными трудовыми подвигами встречают открытие Пленума ЦК КПСС. Колхозы досрочно, еще в августе, выполнили обязательство по продаже яиц государству. Их продано в 1,7 раза больше, чем в прошлом году. Ко дню открытия Пленума района продано сверх обязательства еще 44 тысячи яиц.

Досрочно выполнен план продажи молока государству. К 20 ноября государству продано 3.432 тонны молока. В счет обязательства уже продано 326 центнеров молока. Подсчитав свои возможности, колхозники решили в 10 декабря продать еще 1.500 центнеров молока.

Более половины доярок района выполнили свои обязательства по надоям молока. Доярка колхоза «Рассвет» В. Т. Варенова надояла по 2,250 килограмма молока от каждой фуражной коровы. В ноябре выполнили свои обязательства доярки кол-

хоза «Заря коммунизма» Е. Бойко, зверосовхоза — тт. Афанасьева, Тоделева, Костышко и другие.

Хороший подарок к открытию Пленума ЦК КПСС готовят животноводы колхоза имени Сталина Майковского сельского Совета. Они решили увеличить надой и продать 35 центнеров молока сверх обязательства.

Завершил выполнение обязательства по продаже молока государству Каргасокский зверосовхоз — самое молодое хозяйство района. Государству продано 2.820 центнеров молока. Ко дню открытия Пленума ЦК КПСС здесь решили продать сверх обязательства еще 100 центнеров молока. Визит к выполнению обязательства по продаже молока колхоза «Заря коммунизма». К Пленуму ЦК КПСС работники продадут дополнительно 100 центнеров молока.

Активное участие в продаже животноводческих продуктов государству принимают колхозники, рабочие и

служащие, имеющие скот в личном хозяйстве.

Ко дню открытия декабрьского Пленума ЦК КПСС район решил выполнить обязательство по продаже мяса государству. Большинство колхозов с этой задачей уже справились. Колхоз «Заря коммунизма» вместо 770 центнеров продал государству 1.058 центнеров мяса, колхоз «Новый быт» выполнил обязательство на 108 процентов.

### У НАС ЕСТЬ НА КОГО РАВНЯТЬСЯ

Нельзя не сказать теплого слова о доярках нашего колхоза. Правда, успехи их по сравнению с передовыми доярками области кажутся незначительными, но для нашего колхоза «Советская Россия» Парабельского района нынешний рост надоев молока — заметный шаг вперед.

Доярка Ина Дмитриевна Червова в прошлом году надояла по 1.450 килограммов молока на корову и заняла первое место в колхозе. В целом по колхозу в прошлом году было надоедено лишь по 1.237 килограммов молока. А нынче только за десять месяцев в среднем от коровы получено молока больше 1.400 килограммов.

Особенно хороших результатов добилась наша доярка депутат Старинского сельского Совета Мария Петровна Бебекина. Она заняла первое место в соревновании доярок района. М. Бебекина получила по 1.800 килограммов молока от коровы, выполнила свое годовое обязательство. Молодая доярка Валентина Ильина, кандидат в члены КПСС, тоже выполнила свое годовое обязательство, надояв в этом году около 1.750 килограммов молока на корову.

Хорошо трудятся и остальные доярки. Им есть на кого равняться. Итого одиннадцать месяцев говорят о том, что годовое обязательство по производству молока колхоз выполнил успешно. Для животноводов созданы хорошие условия труда. В первой и четвертой бригадах колхоза скот зимует в добротных скотных дворах, где смонтированы автопоилки. Колхозники создали скоту сытную зимовку. Скоту на зиму заложено по 9 тонн на корову.

М. ИВАНОВ, секретарь партганизации колхоза «Советская Россия» Парабельского района.



М. Бебекина — лучшая доярка Парабельского района.



В Кузбассе строится мощная тепловая электростанция — Томско-Усинская ГРЭС. Монтажники заканчивают сборку пятого турбоагрегата. С вводом его в эксплуатацию будет завершено сооружение очереди электростанции. На этой же станции собран и уже действует автотрансформатор на 240 тысяч киловольт-ампер. На днях будет подключен второй такой автотрансформатор.

(Фотохроника ТАСС).

### Приезд в Москву Сайруса Итона

МОСКВА, 30 ноября. (ТАСС). Сегодня по приглашению Государственного комитета Совета Министров СССР по культурным связям с зарубежными странами в Москву прибыл известный американский призывник и общественный деятель, лауреат Международной Ленинской премии

«За укрепление мира между народами» Сайрус Итон с супругой. Он примет участие в проходящей в эти дни в Москве VI Международной Пагуошской конференции ученых, обсуждающей проблемы разоружения и международной безопасности.

### Танки на службе у исследователей пустыни

ТАШКЕНТ, 30 ноября. (ТАСС). Поездки бухарских геофизиков в глубинные урочища Кызылкумов стали происходить с недавних пор на танках. Они поступили «на вооружение» исследователей пустыни от Советской Армии. Им не страшны теперь барханные пески, солончаковые топи и шквальные ветры, порывы которых способны подчас остановить грузовую автомашину.

За рычагами когда-то боевых машин — люди без погон. Они досрочно демобилизованы по закону о дальней-

шем сокращении вооруженных сил на миллион двести тысяч человек. Такие же машины переданы буровикам треста «Узбекнефтегазразведка», работающим в Кызылкумах, и геологам Кара-Балхаской геологической экспедиции, фронт разведки которых пролегает через бескрайние пустынные плато Устюрт. Танки с разведчиками недр легко форсируют, казалось бы, самые непроходимые места, доставляют в глубь пустыни тяжеловесное буровое оборудование.

### Вдвое быстрее скорости звука

МОСКВА, 30 ноября. (ТАСС). Средняя скорость 2.148,3 километра в час достиг на самолете «Е-66» с одним турбореактивным двигателем советский летчик Константин Коккинан. Он совершил полет по замкнутому стакилометровому маршруту.

Существовавший до этого абсолютный мировой рекорд скорости полета по такому маршруту принадлежал советскому летчику Борису Адрянову (2.092 километра в час). Материалы о полете К. Коккинанки направляются в Международную авиационную федерацию (ФАИ) для регистрации в качестве абсолютного мирового рекорда скорости полета по замкнутому стакилометровому маршруту.

## ВСТРЕЧА Н. С. ХРУЩЕВА С В. УЛЬБРИХТОМ

30 ноября Первый секретарь ЦК КПСС и Председатель Совета Министров СССР Н. С. Хрущев имел беседу с Первым секретарем ЦК СЕПГ и Председателем Государственного Совета ГДР В. Ульбрихтом.

С советской стороны в беседе приняли участие члены Президиума ЦК КПСС, первые заместители Председателя Совета Министров СССР А. Н. Косыгин и А. И. Микоян, министр иностранных дел СССР А. А. Громыко, посол СССР в ГДР М. Г. Первухин, заведующий 3-м Европейским отделом МИД СССР И. И. Ильичев, ответственный сотрудник ЦК КПСС И. Ф. Рыжков.

С немецкой стороны в беседе приняли участие член Политбюро ЦК СЕПГ Г. Матера, члены Политбюро ЦК СЕПГ, заместители Председателя Совета Министров ГДР Г. Рау и Б. Лейшнер, члены ЦК СЕПГ Г. Аксен и П. Флорин.

В беседе были затронуты политические и экономические вопросы, интересующие обе стороны. В том числе были обсуждены конкретные вопросы, связанные с тем, что правительством ФРГ принято решение о расторжении соглашения о торговле в ГДР. Была достигнута договоренность, что в случае, если со стороны ФРГ не будет продолжено соглашение о торговле с ГДР, Советский Союз поставит в 1961 году Германской Демократической Республике необходимое сырье и товары.

Беседа прошла в дружественной, сердечной обстановке.

## Встреча товарищей Н. С. Хрущева, Ф. Р. Козлова и М. А. Суслова с товарищами Лю Шао-ци, Дэн Сяо-пином и Пын Чжэнем

30 ноября Первый секретарь ЦК КПСС тов. Н. С. Хрущев и члены Президиума ЦК КПСС, секретари ЦК КПСС гг. Ф. Р. Козлов и М. А. Суслов имели встречу в ЦК КПСС с заместителем председателя ЦК Коммунистической партии Китая тов. Лю Шао-ци, генеральным секретарем ЦК КПК тов. Дэн Сяо-пином, членом Политбюро ЦК КПК тов. Пын Чжэнем. Во время встречи состоялась беседа, которая прошла в теплой товарищеской обстановке.

### УСПЕХ СВИНАРОК

ПЫШКИНО-ТРОИЦКОЕ. (По телефону). Свиноярки колхоза имени Ленина Полина Бенедиктова и ее дочь Рота Нейманис в честь декабрьского Пленума ЦК КПСС досрочно выпол-

нили свое годовое обязательство. От 38 основных и 84 разовых свиноматок они получили 1.000 поросят, продано государству 329 центнеров свинины.

П. ЗАЙЦЕВ.

### Больше сеять многолетних трав

Наша артель специализируется на разведении семян многолетних трав. В колхозе полностью внедрен травопольный севооборот. На площади 2.480 гектаров размещены 4 севооборота — два полевых десятипольных с двумя полями многолетних трав, лугопастбищный шестипольный с четырьмя полями многолетних трав и прифермский шестипольный. Правильное чередование культур в полях севооборота позволяет колхозникам собирать высокие устойчивые урожаи как зерновых культур, так и семян трав на протяжении многих лет. Даже в малоурожайные годы в среднем мы снимаем по 12,5 центнера зерновых культур, а пшеницы — не менее 15—16 центнеров.

Под многолетними травами у нас занято всего в полях севооборота 640 гектаров, из них 150 гектаров ежегодно оставляем на семена. С остальной площади скашиваем травы на сено и силос.

Естественных сенокосов, хороших естественных пастбищ в нашем хозяйстве нет. Поэтому многолетние травы в полях севооборота для нас — один из главных источников заготовки кормов. Сено и силос с этих полей получается отличного качества. Ежегодно мы создаем хорошую кормовую базу для общественного животноводства из семян трав. В основном семя клевер и тимopheвку.

Большие площади многолетних трав ежегодно отводим для пастьбы коров, овец и свиней.

У некоторых колхозных специалистов нашего района существует неправильное мнение, будто в нашем северном районе посев многолетних трав не оправдывает себя, так как погода в нашем районе капризна. Мне хочется возразить таким товарищам. Капризы погоды тут не причем. Признаться, и я нередко ссылался на погоду, когда у нас не клеилось дело. А когда в нашем колхозе механизировали уборку трав, строго стали соблюдать сроки сева и уборки, применили раздельный способ уборки трав на семена, то и сылка на капризы погоды отпала.

В этом году на семена мы оставили

ли 124 гектара трав. 82 гектара клевера и тимopheвки были убраны прямыми комбайнированием, а 42 гектара — раздельным способом. Уборка трав прошла в сжатые сроки. Косовицы не подошли на семена, косовицы тимopheвки вели безагрессивной жаткой, а затем в работу пустили три комбайна. Этими машинами все травы были убраны за три дня. Семена тимopheвки и клевера после прямого комбайнирования просушили на льнотравяной сушилке. Сейчас семена подготавливаются, проверены на всхожесть. 55 центнеров семян мы продали государству, продадим еще центнеров тридцать. Только от продажи их мы получим не менее 130 тысяч рублей.

Опыт нынешнего года показал, что уборка многолетних трав на семена раздельным способом очень выгодна. Да и нельзя в наших условиях иначе, так как в дождливую погоду клевер цветет долго, созревает сорняками, и потом напрямую убирать его трудно. Лучше всего начинать раздельную уборку клевера не тогда, когда он уже весь отцветает, а когда 50 процентов головки на всей площади достигнут восковой и даже неполной восковой спелости. Семена в этом случае получаются отличного качества.

Опыт нашего хозяйства убедительно доказывает, что сеять многолетние травы в полях севооборота — крайне нужное, выгодное дело. Это не только обеспечивает получение высоких урожаев устойчивых культур, но и помогает укрепить кормовую базу ценными белковыми кормами, улучшить пастбища.

С. ГАРИМОВ, агроном сельхозартели имени Ленина Банчарского района.

ФОТОРЕПОРТАЖ

В университете марксизма-ленинизма

В этом коротком репортаже мы расскажем об одном дне занятий Томского вечернего университета марксизма-ленинизма.

Понедельник, 28 ноября... Ровно в 7 часов вечера в коридорах Дома партийного просвещения прозвенел звонок, извещающий о начале очередных занятий на факультетах вечернего университета.

Просторные, светлые, хорошо оформленные наглядной агитацией, аудитории заполняют слушатели. Здесь можно встретить инженеров, врачей, учителей, рабочих, военнослужащих, партийных и советских работников.

Этот учебный год характерен особой тягой трудящихся к экономическим знаниям. Самый многочисленный факультет университета — экономический. В этот вечер занятия его проходили в большом зале. Число слушателей «переросло» аудитории, вмещающие по 60—70 человек. Лекцию читает доцент Томского государственного университета А. П. Бычков. В перерыве многие слушатели собрались у стендов промышленных предприятий и строительных организаций Томска. Возникают оживленные беседы. Удостоительно рассказывает о планах строительства Томска инженер-проектировщик строительного треста № 98 М. В. Величко (снимок внизу).

На философском факультете лекцию по истории философии для первокурсников читал преподаватель А. И. Уваров (снимок в овале). На переднем плане (справа

налево, снимок сверху) инженеры научно-исследовательского института кабельной промышленности Т. А. Шадричева и Т. М. Вострикова. В институте они работают за соседними столами, в университете занимаются тоже рядом.

У слушателей исторического факультета идут семинарские занятия по произведению В. И. Ленина «Две тактики социал-демократии в демократической революции». Первой отвечает учительница средней школы № 3 М. М. Зырянникова. Кандидат исторических наук А. Т. Коняев доволен ответом. С обстоятельным ответом выступили и учителя И. И. Барков и Т. Н. Нилененко.



Сотни трудящихся обучаются в вечернем университете марксизма-ленинизма. Фото и текст Н. Игнатовского.



В АГИТПУНКТЕ СЕВЕРНОГО СЕЛА

В нашем далеком северном селе Новый Васюган агитаторы партийных организаций объединены в один поселковый агитколлектив. Это позволяет вести политическую агитацию целенаправленно, по единому плану. Важную роль в политической работе среди жителей села играет агитпункт. Здесь систематически проводятся тематические вечера, вечера вопросов и ответов. Большой интерес у трудящихся вызвали вечера на темы: «Наука и космос», «Международное положение и внешняя политика Советского Союза», «Как удовлетворятся ваши бытовые запросы?». На последнем вечере присутствовали руководители организаций и учреждений, которые отвечали на вопросы трудящихся.

В агитпункте регулярно выступают с лекциями члены сельской лекторской группы Общества по распространению политических и научных знаний, которой руководит тов. Вергилий. Преподаватель средней школы тов. Годлев-

ская прочитала лекцию: «Коммунистическое движение на современном этапе». Лекцию «О новейших достижениях в медицине» прочитал хирург-педиатр тов. Давров. Были прочитаны доклады: «Внешняя политика Советского Союза», «Зримые черты коммунизма в социалистическом обществе» и другие.

В массово-политической работе широко используется местная радиогазета. Пропагандируя передовой опыт лучших производственников села, газета в то же время остро критикует недостатки, различного рода тунеядцев, стяжателей, пытающихся прожить за чужой счет.

Радиогазета регулярно делает обзор жизни села за неделю. Газета борется за действенность своих передач, добиваясь от руководителей учреждений и организаций устранения недостатков в их деятельности.

По местному радио проводятся короткие беседы на актуальные темы. В ноябре, например, жители села прослушали беседы: «Религия и де-

ти», «Итоги Олимпийских игр в Риме», «Корь и ее профилактика», «Денежно-вещная лотерея». Сейчас регулярно проводятся беседы, посвященные выборам народных судов.

В сельской библиотеке оборудована выставка коммюнистов, посвященная подготовке к выборам народных судов, имеется уголок агитатора. Агитационно-массовая работа способствует повышению политической и трудовой активности трудящихся села. Жители села успешно выполнили свои обязательства по продаже государству мяса и молока.

Нам надо еще значительно усилить атеистическую пропаганду, политическую работу с домохозяйками. Серьезным недостатком в нашей агитационной работе является сезонность. Как правило, работа затихает летом и активизируется зимой. Редко на нас бывают лекторы из Каргаска, Томска.

К. ТАСНАНОВ, заведующий агитпунктом села Новый Васюган.

„Не велено трогать“

В начале этого года в Колпашевском районе было принято обязательство: погнотрять за год 12 доильных заводов, внедрить механическую дойку коров на фермах. Об этом много говорилось на различных заседаниях, совещаниях, составлялись планы, делались расчеты.

Шли месяцы. Речи о ползле внедрения механической дойки не прекращались. На некоторые фермы уже стали завозить материалы и оборудование.

— Ну, кажется, взялись по-настоящему, — довольно переговаривались доярки. — На то и обязательство. На чем ближе подходила осень, тем меньше разговоров слышалось о внедрении механической дойки. Нигде уже не брались за строительство доильных заводов, а приобретенные доильные установки похи на склад. На вопрос, где сейчас можно увидеть хотя бы одну действующую электродоильную установку, главный зоотехник Колпашевского совхоза А. В. Трифонов ответил:

— В нашем хозяйстве не ищите, их нет. — Да и у нас не все гладко, — заметил специалист Чажемтовского совхоза. — Впрочем, обратитесь к тов. Вабарыкину.

Рядом с типовым коровником в деревне Матюхино построено небольшое помещение. Здесь стоит вакуумная установка, отсюда трубы идут по всему скотному двору.

— Это и есть наша доильная машина, — поясняет доярка А. Кирилленко. — Пробовали. Работает хорошо, только нам ее не велено трогать. Такая же установка смонтирована и в соседнем селе Могильный Мыс.

— Откуда выключил рубильник, и доярки избавятся от ручной дойки, — говорит управляющий фермой тов. М. В. Вабарыкин.

Но рубильник никто не выключал. Как и прежде, коров доят здесь вручную. И, собираясь на дойку, доярки лишь вытирают на блестящих стаканах доильных аппаратов. — Зачем сейчас пускать доильную установку? Летом — дело другое, а сейчас надо низкие, молока мало, — поясняет тов. Вабарыкин. На других фермах положение еще хуже. В Тогуре, например, вместо того, чтобы отремонтировать оборудование, установку разобрали. В по-сёлке Тиньско ее бросили на склад. Здесь она вообще оказалась ненужной, на ферме будет содержаться только молодая.

Не внедряют механическую дойку на чажемтовской, суготской, абрамкинской и других фермах. Нигде в районе не завершено строительство доильных заводов. Только на двух фермах внедрили электродоильные установки, да и то, по выражению доярки, «их не велено трогать».

В ремонтной мастерской Колпашевского совхоза мы встретились с механиком по механизации трудоемких процессов в животноводстве тов. Стереховым.

— Опыт показал, — говорит он, — что в наших условиях можно смонтировать электродоильную установку на ферме за 18—20 рабочих вручную. И, собираясь на дойку, доярки лишь вытирают на блестящих стаканах доильных аппаратов.

— Зачем сейчас пускать доильную установку? Летом — дело другое, а сейчас надо низкие, молока мало, — поясняет тов. Вабарыкин. На других фермах положение еще хуже. В Тогуре, например, вместо того, чтобы отремонтировать оборудование, установку разобрали. В по-сёлке Тиньско ее бросили на склад. Здесь она вообще оказалась ненужной, на ферме будет содержаться только молодая.

18 ДЕКАБРЯ—ВЫБОРЫ НАРОДНЫХ СУДЕЙ ЕДИНОДУШЕ

Коллектив рабочих, инженерно-технических работников и служащих ГРЭС-II выставил кандидатом в народные судьи Юлию Федоровну Балышеву, народного судью 6-го участка г. Томска.

Выступая на собрании, секретарь партийного бюро ГРЭС-II тов. Савенков рассказал, что Ю. Ф. Балышева пришла на работу в органы юстиции 13 лет тому назад. Она является квалифицированным работником, имеет хорошую теоретическую подготовку и практический опыт. Большую работу проводит Ю. Ф. Балышева среди населения по разъяснению советского законодательства, помогает в работе товарищеским судам.

В. Г. Манылов — кандидат в народные судьи

ПАРАБЕЛЬ. (По телефону). Вечером, после семичасового рабочего дня, на Парабельском рыбозаводе состоялось общее собрание коллектива предприятия. Председательствующий — старейший работник рыбной промышленности, техник лова тов. Чабанов сказал: — Сегодня на повестке дня нашего собрания стоит вопрос о выдвижении кандидата в народные судьи.

Слово берет главный инженер завода тов. Нестеров: — Наша республика, — говорит он, — готовится к выборам народных судей. Выборы будут проходить в знаменательные дни успешного завершения планов второго года семилетки. Наш коллектив также добился хороших результатов. Годовой план добычи рыбы выполнен досрочно.

Тов. Нестеров предложил выдвинуть кандидатом в народные судьи районного народного суда В. Г. Манылова. Тов. Манылов, говорит он далее, уже давно работает народным судьей района и зарекомендовал себя, как верный делу партии работник советской юстиции.

Кандидатуру В. Г. Манылова горячо поддерживает мастер механизированного рыбобункта тов. Дрогмылецкий. Слово берет тов. Бакулин. Он говорит: — Я с удовлетворением поддерживаю кандидатуру тов. Маны-

Состоялось собрание по выдвижению кандидата в народные судьи на заводе режущих инструментов.

Механик тов. Широков предложил выдвинуть кандидатом в народные судьи Веру Владимировну Бурлакову. Тов. Широков сообщил, что в 1957 году В. В. Бурлакова уже избиралась народным судьей и зарекомендовала себя, как знающий, инициативный работник.

Остальные выступавшие поддержали это предложение. Собрание единодушно приняло решение выдвинуть тов. Бурлакову Веру Владимировну кандидатом в народные судьи Томского городского суда.

Кандидат блока коммунистов и беспартийных

— 18 декабря — день выборов народных судей, — сказал, выступая на собрании работников заводу управления, ремонтно-механического, сепараторного и электротормозного цехов подпунктового завода, секретарь партбюро тов. Сергеев. — Я предлагаю выдвинуть кандидатом в народные судьи городского народного суда достойного представителя блока коммунистов и беспартийных Семена Евдокимовича Чиганова.

На прошлых выборах С. Е. Чиганов уже избирался народным судьей одного из участков народного суда г. Томска и хорошо зарекомендовал себя. С. Е. Чиганов ведет большую работу по предупреждению правонарушений, широко привлекает к участию в су-

Регистрация кандидатов в народные судьи Томского городского суда

На основании ст. 31 «Положения о выборах районных (городских) народных судов РСФСР» исполнительный комитет Томского городского Совета депутатов трудящихся зарегистрировал кандидатами в народные судьи Томского городского суда и решил внести в избирательные бюллетени:

Анерева Галну Гавриловну, 1932 года рождения, русскую, члена КПСС, образование высшее юридическое, народного судью 5-го участка города Томска, выдвинутую коллективом рабочих, служащих и инженерно-технических работников завода резиновой обуви;

Бурлакову Веру Владимировну, 1922 года рождения, русскую, беспартийную, образование высшее, народного судью 3-го участка города Томска, выдвинутую коллективом рабочих, служащих и инженерно-технических работников завода режущих инструментов;

Балышеву Юлию Федоровну, 1920 года рождения, русскую, беспартий-

ную, образование средне-юридическое, народного судью 6-го участка города Томска, выдвинутую коллективом рабочих, служащих и инженерно-технических работников ГРЭС-II;

Иванова Еврафа Лемьяновича, 1929 года рождения, русского, члена КПСС, образование высшее юридическое, народного судью 1-го участка города Томска, выдвинутую коллективом рабочих, служащих и инженерно-технических работников завода «Сибалектротомтор»;

Ильина Бориса Андреевича, 1922 года рождения, русского, члена КПСС, образование высшее юридическое, народного судью 7-го участка города Томска, выдвинутую коллективом рабочих, служащих и инженерно-технических работников Томского мелькомбината;

Мальгина Виктора Ивановича, 1924 года рождения, русского, члена КПСС, образование высшее, народного судью Туганского района, выдвинутую коллективом рабочих, служащих и инженерно-технических работников хлебозавода № 1;

Сидорова Иннокентия Федоровича, 1924 года рождения, русского, члена КПСС, образование высшее юридическое, народного судью 9-го участка города Томска, выдвинутую коллективом рабочих, служащих и инженерно-технических работников фабрики «Сибирь»;

Селиванову Лидию Фоминичну, 1922 года рождения, русскую, члена КПСС, образование среднее, члена Томского областного суда, выдвинутую коллективом преподавателей, служащих, студентов инженерно-строительного института;

Чиганова Семена Евдокимовича, 1929 года рождения, русского, члена КПСС, образование высшее юридическое, народного судью 8-го участка города Томска, выдвинутую коллективом рабочих, служащих, инженерно-технических работников подпунктового завода.

дебных процессах представителей общественности.

Предложение тов. Сергеева горячо поддержал старейший работник завода тов. Фролов.

— Как председатель товарищеского суда я часто встречаюсь с тов. Чигановым. Он дает нам консультации, ценные советы. Тов. Чиганов оправдал наше доверие. Без сомнения, он будет и дальше хорошим народным судьей.

Собрание единодушно решило выдвинуть кандидатом в народные судьи Томского городского народного суда Чиганова Семена Евдокимовича.

На этом же собрании народными заседателями городского народного суда были избраны Ф. С. Анон и В. И. Гонгин.

Д. ГРОЙСМАН.

ЛИКВИДИРОВАТЬ ОТСТАВАНИЕ НА ЛЕСОЗАГОТОВКАХ ПРЕДПРИЯТИЕ ИЛИ СКЛАД МАШИН?

Сулзатский лесопункт Молчановского лесхоза долгое время был передовым. Сулзатцы не раз занимали первое место в соревнованиях коллективов лесопунктов комбината «Томлес». Однако в этом году лесопункт работает плохо, не выполняет планов заготовки и вывозки древесины.

За десять месяцев коллектив Молчановского лесхоза задолжал новостройкам семилетки более 20 тысяч кубометров древесины.

Лесопункты имеют все возможности для успешного выполнения установленных заданий.

На Сулзате десятки механизаторов перевыполняют сменные нормы. Хорошо трудятся трактористы Г. Пушко, М. Стебурак, мотодвижильцы В. Еремин, В. Пуговкин, Л. Коростелев, раскряжевщики И. Алтурмев, Х. Болгар, А. Ильных и другие.

Однако лесопункт в сентябре вместо 12 тысяч кубометров вывез 11.200. 1.200 кубометров леса задолжали сулзатцы в октябре. Одна из причин отставания — плохое использование машинного парка. Вместо 80 машино-смен здесь ежедневно отрабатывается лишь 50—55. На лесопункте числится 87 бензопил «Друж-

ба», а используется в каждую смену только девять. Из 13 трелевочных тракторов в лесосеках эксплуатируется лишь 6—8.

Нередко тракторы простаивают из-за плохого состояния трелевочных волов. Лесоски разбирают здесь без предварительной подготовки, несвоевременно убирают сухостойные и завалившиеся деревья. К этому несходительно относятся мастера, делающие вид, что не замечают беспорядков.

На лесопункте слабо организован труд лесорубов. Малые комплексные бригады не укомплектованы, состав их то и дело меняется. Вальщики не знают своих лесов, их постоянно переводят из одной бригады в другую.

Из-за безхозяйственности треса и чокеров постоянно не хватает. Учет чокеров не ведется.

На лесопункте ослаблена трудовая дисциплина. Например, красношвейный цех недавно не выполнил распоряжения мастера, загрузил мотор. Край простоя всю смену. Часто нарушал трудовую дисциплину красношвейный цех. Но на участке мирятся с прогульщиками и пьяницами, не привлекают их к строгой ответственности. Товарищеский суд бездействует.

В Молчановском лесхозе часто простаивает техника

следят за качеством погрузки, не берегут подвижной состав. Поэтому много древесины теряется по пути на нижний склад.

Медленно внедряется на лесопункте передовая технология. Есть все возможности перейти на крупнопольную погрузку леса, однако руководители пункта не торопятся. Малая комплексная бригада тов. Инда сейчас успешно осваивает новый способ погрузки, но другие бригады отстали в стороне. Начальник лесопункта тов. Филичук даже не приехал в лесосеку, когда испытывалась крупнопольная установка. С таким отношением к новому, прогрессивному надо бороться.

Редко заглядывают на лесопункт руководители лесхоза. Никто из них не побывал на Сулзате, когда здесь создавалось критическое положение с выполнением плана.

Сулзатцы забыли заготовить сверх плана второго года семилетки три тысячи кубометров древесины. Чтобы ликвидировать отставание и выполнить взятое обязательство, сулзатцы должны улучшить использование техники, навести порядок на железнодорожной магистрали, пустить в эксплуатацию весь подвижной состав, смелее внедрять передовые методы труда.

И. СМОЛЯНОВ. (Наш соб. корр.)

ЦЕНТР НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКОЙ ИНФОРМАЦИИ

У конструкторов, технологов, исследователей и научных работников, приступающих к разработке частных проблем механизации, автоматизации и совершенствования технологических процессов, с первых шагов возникают вопросы: что имеется в отечественной и зарубежной литературе по этому поводу? Какие заводы или институты занимаются аналогичными проблемами? Осведомлен ли справка в этом случае извладельца от излещенных исследований, ошибок, экономит время и средства.

Одной из организаций, где можно систематически получать научно-техническую и производственную информацию, является Центральный институт технико-экономической информации (ЦИТЭИ).

С. КЫТМАНОВ.

Центр имеет разделы: организация производственных процессов в машиностроении, применение радиоактивных изотопов и ядерных излучений в промышленности, внутризаводской транспорт, промышленная энергетика, системы и средства автоматизации, телемеханика, приборы для научных исследований, экономика и организация производства.

Чтобы облегчить внедрение рекомендаций, публикуемых в изданиях ЦИТЭИ выпускает комплекты рабочих чертежей, которые высылаются по заказам предприятий. Сведения о них печатаются в специальных каталогах.

В ежемесячном «Бюллетене технико-экономической информации» публикуется ежегодно около 500 сообщений об отечественной и зарубежной технике.

По вопросам институт выдает справки консультативного характера, подбирает имеющуюся в фонде

литературу и составляет краткие рефераты отдельных статей. ЦИТЭИ выполняет разовые заказы на технические переводы с иностранных языков и с русского на иностранные языки.

Сейчас ведутся экспериментальные работы по переводу некоторых тематических изданий на микропленку. Вскоре организации смогут приобрести целые тематические библиотеки в виде небольшой карточечки с фотопленкой и читать их с помощью специального аппарата.

Мы приглашаем работников промышленности пользоваться услугами института, подписываться на его издания и участвовать в них в качестве авторов.

Адрес института: Москва, Б-64, Чкалова, 47, телефоны К 7-56-33 и К 7-53-38.

Я. ФЕДЯЕВ, директор Центрального института технико-экономической информации.

# КАЖДОМУ ШКОЛЬНИКУ — ПРОИЗВОДСТВЕННЫЕ ЗНАНИЯ

Еще в прошлом году педагоги Каргасковской средней школы начали подготовку к переходу на одиннадцатилетнее обучение. Вместе с общественностью они тщательно обдумали специальности, которые должны изучать ребята, вовремя позаботившись о материальной базе. Новый учебный год в школе начался организованно. Сейчас школьники успешно осваивают производственные специальности.

Сегодня мы публикуем материалы, рассказывающие о первых шагах производственного обучения в Каргасковской средней школе.

## НАЧАЛО

В нынешнем учебном году Каргасковская средняя школа была преобразована в одиннадцатилетнюю. Подготовка к производственному обучению началась еще в прошлом году. Вначале нам необходимо было решить вопрос — по каким специальностям обучать ребят? Этот вопрос обсуждался на заседании бюро райкома КПСС. Было решено: мы должны подготовить ребят по профессиям слесаря по ремонту автомобилей и тракторов, столяра-плотника, радиста-оператора, продавца-счетного работника системы потребительской кооперации. В этих специальностях предприятия района остро нуждаются.

Мы собрали родителей учащихся, рассказали им о профессиях, которые предстоит выбрать их детям. Затем учителя начали знакомить ребят со специальностями. Перед учителями выступили руководители предприятий, лучшие столяры, продавцы, радисты.

В конце года школьники выбрали себе профессии. Нам многое надо было сделать по подготовке материальной базы для производственного обучения. Требовались станки для столярных мастерских школы. Часть из них сделали сами ученики, часть нам сделали предприятия. Теперь учащиеся могут выполнять на станках основные операции по обработке древесины.

В школе оборудован кабинет электротехники и радиотехники. Нам очень трудно было отсутствие программ производственного обучения. Их пришлось составлять самим. За основу взяли программы учебных заведений Центрального района.

Первого сентября школа была готова к началу производственного обучения. Если за теоретические занятия ребята получают знания, то в мастерских они получают навыки. Сейчас они прикладывают уже тридцать знаков в минуту, а некоторые — сорок знаков. А как интересно изготовить собственными силами радиоприемник, пусть и простой!

В группе столяров первой самостоятельной работой было изготовление рам для новой мастерской.

Будущие слесари раз в неделю ходят в мастерские лесхоза, а один день в неделю изучают теорию автомобилей, электротехнику, технологию металлов.

Политехнический совет рассмотрел вопрос о практическом обучении школьников в мастерских лесхоза. Преподаватели физики и математики ознакомились с работой учащихся. На политическом собрании они рассказали слесарям-инструкторам о тех знаниях, которые школьники получают на уроках. Сделано это было для того, чтобы инструкторы могли лучше помогать учащимся использовать школьные знания. Преподаватели же, ознакомившись с работой ребят в мастерских, теснее связывают теоретический материал с практикой.

Почти все ученики из группы слесарей пожелали получить права шофера. Помимо устройства автомобиля, они изучают правила уличного движения. Во втором полугодии школь-

ники садят за руль автомобиля. В группе продавцов было сначала недовольство: «Почему так долго изучаем теорию? Когда же будет практика?». Но товароведение, знания учета и отчетности, организации торговли — все это позволило учащимся прийти в магазины, как говорится, во всеоружии. На практике они выполняют задания, которые дают им преподаватели теоретических дисциплин. Сейчас ребята один день в неделю изучают теорию, второй — работают в магазинах.

Работники райпотребсоюза провели совещание с продавцами, к которым направлялись наши практиканты. Сейчас еще рано судить об успеваемости наших «производственников». Но учатся они лучше других старшекласников.

В нашей работе есть трудности и большие недостатки. Нам серьезно беспокоит перегрузка девятиклассников. У них каждый день по шесть уроков, занятия в кружках. В школе введено самообслуживание, и девятиклассники от него не освобождены. А на это тоже уходит время. Необходимо что-то делать, чтобы перегрузку ликвидировать.

Преобразованную школу в одиннадцатилетнюю, ни обложно, ни району не заигрывали нам дополнительные ассигнования для укрепления материальной базы.

Некоторую помощь нам оказали предприятия и учреждения Каргаскова. Особенно серьезно отнеслись к нашим нуждам работники Каргасковского лесхоза и райпотребсоюза. Но все же мы ждем большей помощи, особенно от совхоза.

Коллектив преподавателей школы с помощью общественности стремится осуществить задачу, которую на Всероссийском съезде учителей Н. С. Хрущев определил так: «Самое главное — это правильно использовать производственные занятия для того, чтобы воспитать у юношества любовь к труду на общую пользу. Школа должна привить учащимся умение работать коллективно, то есть в конечном счете умение жить и работать по-коммунистически».

Г. ПСАХЬЕ,  
директор Каргасковской средней школы.

## ЛЮБИМАЯ ПРОФЕССИЯ

Я очень люблю столярное дело. И меня радует то, что в нашей школе можно его научиться. Еще в восьмом классе я начал вместе с другими ребятами работать по дереву. Мы сделали табуретки, стулья, рамы. Сначала не все шло гладко, порой получался брак. Но мы не отчаивались. И со временем дело пошло лучше. Изделия стали получаться красивыми, добротными.

Сейчас в группе столяров 14 девятиклассников. Своими силами мы решили оборудовать мастерскую. Сделали две рамы, двери, готовим шкафы для инструментов.

В этом году мы сможем получить производственные разряды.  
Ю. ДЕВЯТОВ,  
ученик 9-го класса.

## Буду радистом-оператором

Куда пойти после школы? Еще год назад я не смогла бы ответить на этот вопрос. А сегодня я твердо знаю: после школы буду работать радистом-оператором. После того, как в нашей школе было введено производственное обучение, я решила, как и многие другие девятиклассники, изучать радиотехнику. Мы изучаем устройство радиоприемника, передатчика, знакомимся с различными видами. В начале ноября все учащиеся нашей группы освоили азбуку Морзе. У каждого из нас имеются свое рабочее место, телеграфный ключ с наушниками. Мы учимся принимать и передавать текст на слух.

С каждым днем нам все больше и больше нравится избранная специальность. Думаю, что после окончания одиннадцати классов мы сможем стать квалифицированными радистами.

Н. ШАХРАЙ,  
ученица девятого класса.

## Изучаем слесарное дело

Многие девятиклассники нашей школы решили изучать слесарное дело. Мне оно тоже пришлось по душе, и я записалась в группу автослесарей. Дело это оказалось очень интересным. Сейчас мы изучаем металлообработку, электротехнику, устройство автомобиля, а со второго полугодия будем изучать трактор. Раз в неделю мы ходим на практику в механические мастерские лесхоза и разнорабочих, где под руководством опытных слесарей приобретаем производственные навыки, разбираем и ремонтируем моторы автомобилей, катеров. К концу этого года наедемся получить квалификацию автослесаря. Кроме того, мы можем приобрести права шофера.

М. КОШЕЛЕВ,  
ученик девятого класса.

# ОВЛАДЕВАТЬ ТЕХНИЧЕСКИМИ СПЕЦИАЛЬНОСТЯМИ

Рост технического оснащения всех отраслей народного хозяйства требует от советских людей знаний и умения использования современной техники. По призыву Коммунистической партии на предприятиях и стройках, в совхозах и колхозах страны развернулось массовое движение за высокопроизводительное использование техники, за повышение технической культуры производства. Шестой пленум ЦК ВЛКСМ объявил поход за подъем культурно-технического уровня молодежи, за овладение ею техническими знаниями.

В это движение включились и организации ДОСААФ, поставив перед собой задачу — охватить учебой в технических кружках и на курсах не менее десяти процентов членов общества. Как выполняется эта задача в Томской области? Об этом и шел разговор на очередном пленуме обкома ДОСААФ.

Досаафовцы области в нынешнем году несколько улучшили подготовку кадров технических специальностей и развитие технических видов спорта.

Организации ДОСААФ Томского, Молчановского, Асиновского, Зырянского, Колпашевского районов хорошо организовали подготовку шоферов на базе РТО, колхозов, совхозов и лесхозов. В этих районах получили права шоферов 561 человек. Много радиотелеграфистов подгото-



## В университете здоровья

В межсоюзном клубе состоялось очередное занятие народного университета здоровья. Лекцию «Учение об окружающей человека среде» прочитал профессор Н. П. Федотов. Член корреспондент Академии медицинских наук СССР С. П. Карпов выступил с лекцией «Невидимые друзья и враги человека». Лекторы ответили на многочисленные вопросы слушателей.

В фойе клуба работали книжный и альпентный киоски. Слушателям просмотрели научно-популярные кинофильмы.

А. ЯНИМОВА.

Член бригады коммунистического труда слесарь Владимир Дорошенко — один из лучших производственников томского завода «Республика». Он первым на заводе освоил работу на стотонном прессе. В. Дорошенко сменные нормы выполняет на 120—125 процентов.  
На сцене: слесарь Владимир Дорошенко.  
Фото Ф. Хитриневича.

## Опытный охотник

Более 30 лет занимается пушным промыслом Иван Николаевич Торгов. Охотника уважают и ценят в заводских и сельских организациях Кривошеинского района. Он сейчас работает в Малиновском селении. За этот год охотник сдал пушнину на 6 тысяч рублей.

# ОТКЛИКИ В ПОГОНЕ ЗА ВЫРУЧКОЙ

Опубликовав фельетон «Белая головка», газета «Красное знамя» начала, на мой взгляд, очень своевременный и серьезный разговор об упорядочении торговли спиртными напитками в Томске. Действительно, продавая вино и водку с нарушением правил, «лишь бы продать побольше и вымолить план», работники приносят большой вред и государству и отдельным гражданам.

В каждом продуктовом магазине, расположенном в районе Черемшанки, имеются в продаже спиртные напитки. По улице Бердской, например, в магазине райпотребсоюза — большой выбор вин. А рядом с магазином — гаражи автохозяев, строительные площадки...

Несколько дней назад я был свидетелем такой сценки. Два плотника отдела капитального строительства завода резиновой обуви В. Пунтелев и А. Аранджин купили в обветшалой пивнице в магазине райпотребсоюза бутылку вина и тут же распили ее. Неудивительно, что Пунтелев в этот день уже не работал, а Аранджин едва дождался конца смены.

М. ПЕТРОВ.

Бойко идет торговля спиртными напитками в магазинах по переулку Зырянскому и по улице Омской. Нередко вино, купленное в этих магазинах, разливается на улицах и в рабочее время.

Те, кому приходится бывать на стадионе карадашской фабрики, обращали, вероятно, внимание на компании, распивающие спиртные напитки прямо на стадионе. Где подуланы эти «пол-литры»? В магазине рядом со стадионом.

Сейчас в некоторых магазинах Томска открыты штучные отделы по продаже водки и вин. Это, конечно, неплохо. Но из-за толкотни, которая возникает у этих отделов, в магазинах шум и беспорядок. Нам кажется, для продажи спиртных напитков нужны специализированные магазины. Эти специализированные магазины помогут упорядочить торговлю вином и водкой, изжить многие случаи пьянства, которые возникают из-за грубого нарушения правил торговли спиртными напитками.

М. ПЕТРОВ.

## ИСПОРЧЕННЫЙ ВЕЧЕР

Неизвестно почему, но кое-где работники торговли считают: если их попросили на вечернюю отходку молодежи открыть буфет, то, кроме прохладительных напитков и закуски, в буфете обязательно должна быть водка. В результате у большинства приглашенных — испорченное настроение, а от вечера — горькое воспоминание. Такой случай произошел на днях в средней школе рабочей молодежи № 10 города Томска.

Почти все учащиеся школы совместно с учителями долго и с увлечением готовились к вечеру. Он посвящался толстовским дням и обещал быть содержательным и интересным. Но вышло не совсем так.

В школе № 10 имеется постоянный буфет. Он работает от утра до вечера. В этот вечер буфет был открыт и желающие могли в нем перекусить, выпить стакан воды, ку-

пить патиссоны. Однако тов. Калинин решил провистить «синишатику» и завезла в буфет пиво и вино. Желающих выпить среди учащихся нашлось немного, но эти немногие испортили хороший вечер.

Все это вспомнилось мне в связи с фельетоном «Белая головка», напечатанным 27 ноября в газете «Красное знамя». Газета правильно ставит вопрос: никому не разрешено нарушать правила торговли спиртными напитками. Специальное решение Томского горисполкома запрещает продажу водки и вин в магазинах, рядом с которыми находятся промышленные предприятия и строительные организации, детские учреждения, места отдыха трудящихся. На деле оказывается, что вино можно купить даже... в школьном буфете!

Случай в школе № 10 — тревожный сигнал. Значит, с торговлей спиртными напитками в нашем городе не все благополучно.  
И. НЕГРЯ.

## НА ОСОБОМ ПОЛОЖЕНИИ

Охотно присоединяюсь к каждому разговору, начатому газетой «Красное знамя» о нарушении правил торговли спиртными напитками в некоторых магазинах Томска.

Очень плохо, конечно, если в магазине не имеется права торговать водкой и вином, спиртные напитки все-таки продаются из-под прилавка. Еще хуже, когда водку продают несовершеннолетним. Но нарушение правил торговли спиртными напитками не исчерпывается только этим. Многим, вероятно, приходится бывать в продовольственных магазинах вечерами, после работы. В это время в любом отделе много покупателей. Каждый спешит купить необходимые продукты. Но сделать это быстро бывает порой невозможно.

Как-то после работы я зашла за покупками в магазин № 2 «Астроном». Продавец гастрономического отдела Тамара Селезнева отпустила покупателей сыр, консервы, жиры и другие товары. Вдруг, бесцеремонно расставляя стожки, к прилавку протягивается мужчина. Протягивая чек, он громко и требовательно кричит:

Л. ПУТЕВСКАЯ.

— Девушка, подайте пол-литру! Вместо того, чтобы сделать такую покупателю замечание, посоветовать ему встать в очередь, Селезнева... подает водку.

Может быть, об этом случае не стоило вспоминать? Нет, стоило, потому что он — не исключение. Отпустить водку или вино без очереди для некоторых торговых работников стало неписанным правилом. И можно с уверенностью сказать: каждый кому приходится бывать в магазинах, торговых спиртных напитков, не раз сам наблюдал подобные сцены. А ведь почти всегда за спиной продавца красуется на стене табличка: «Штучные товары отпускаются только в порядке общей очереди...».

Правильно говорится в фельетоне «Белая головка», опубликованном в газете «Красное знамя»: в погоне за выполнением плана некоторые работники прилавка бесцеремонно нарушают правила торговли спиртными напитками. Таких работников надо одерзывать. Делать это должны и сами покупатели.  
Л. ПУТЕВСКАЯ.

# Беседа о здоровье ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ И ЛЕЧЕНИЕ РАКА

Борьба против раковой болезни — одна из наиболее актуальных задач современной медицины.

В конце прошлого века делались попытки найти возбудителя рака, специфический микроб. Описывались даже случаи заражения, раковые эпидемии. Однако теперь точно установлено, что рак не заразен.

Позже стала развиваться вирусная теория, согласно которой опухоли вызываются особыми ультрамикроскопическими живыми существами. Их можно обнаружить только при особых увеличениях с помощью электронного микроскопа. Вирусы были найдены в опухолях насекомых, рыб, кур, при раке молодых желез мышей, особой опухоли у кроликов. Московские ученые А. Д. Тимофеевский и Л. Сильбер получили данные о роли вирусов в развитии опухолей у человека. Однако следует отметить, что большинство исследователей считает вирусную теорию мало доказательной.

За последние десятилетия экспериментальной и клинической медицины накоплен ряд сведений о канцерогенном (раковом) действии некоторых раздражителей. У животных был вызван рак в результате смазывания кожи каменноугольным дегтем, а также с помощью синтезированных мощных канцерогенных веществ, таких как метилхолантрен бензпирен. Получены опухоли у животных в результате длительного воздействия лучей

Рентгена, радия, радиоактивных изотопов, некоторых гормонов, лучей солнца, кварцевой лампы. Еще в 16 века в Саксонии был описан рак легких у шахтеров, страдавших длительное время особым хроническим заболеванием легких — пневмокониозом. Раздражение в этих случаях вызывалось содержащимися в руде соединениями мышьяка и кобальта.

В 18 веке в Англии был описан рак кожи у трубочников. Характерно, что раком заболели мальчики, которые работали трубочниками. Когда детский труд был запрещен, то и «раковый возраст» повысился.

Уже вскоре после открытия лучей Рентгена стало известно, что у врачей и других лиц, длительно облучавшихся этими лучами, появлялись поражения кожи в форме хронического воспаления, которое могло переходить в раковый процесс. Теперь, когда выработаны надежные методы защиты, подобные случаи «рентгенового рака» не встречаются.

Из медицинской литературы хорошо известен рак кожи, развивающийся у людей при хроническом раздражении различными химическими веществами. Он наблюдался у тех, кто долго работал в парфюмерном производстве, у людей, имеющих дело с леком и каменноугольным дегтем.

Существование профессиональ-

ных заболеваний раком подтверждает значение длительно действующих раздражителей как факторов, вызывающих предраковые заболевания, которые через много лет переходят в раковую опухоль. Опыт медицинской практики в этой области сыграл большую роль в разработке радикальных профилактических мероприятий. Из производственных изысканий особо опасные канцерогенные вещества.

В результате экспериментальных и клинических наблюдений многие ученые пришли к выводу, что основной причиной развития рака является хроническое раздражение, вызываемое различными химическими веществами, лучами и другими причинами. Эта теория, подтвержденная рядом отечественных ученых, получила название полиэтиологической.

Необходимо знать, что раковая болезнь не возникает внезапно у вполне здорового человека. Для ее развития медленно, в течение многих лет, подготавливается почва. Рак, как правило, предшествует так называемые предраковые заболевания. Их гораздо легче предупредить, можно ликвидировать еще до того, как разовьются опухолевый процесс.

Считают, что рак не может развиваться в здоровых тканях, здоровых органах. Развитию злокачественной опухоли обычно предшествуют другие болезненные процессы, хронические заболевания, которые условно потому и называют предраковыми, что они в ряде случаев создают предпосылки, способствующие развитию опухоли.

Злокачественные опухоли поражают различные органы не с одинаковой частотой. Наиболее часто наблюдается рак желудка, легких, пищевода, грудной железы, кожи.

О вредной роли курения в последнее время получены точные

данные. У курильщиков трубки может развиваться рак нижней губы, потому что в мундштуке накапливаются продукты пересохшего табака, табачный деготь, содержащий канцерогенные углеводороды. Не так давно в США была опубликована работа о раке легких у курильщиков. Статистическая обработка многочисленных материалов показала, что среди выкуривающих 35 и более папирос в день заболели раком легких 123 человек из ста тысяч. Среди некурящих рак встречается в одиннадцатый раз реже.

Известны также случаи возникновения рака полости рта у жителей среднеазиатских стран, употребляющих так называемый «нас» — смесь табака, извести, золы и растительного масла. Опухоль у таких людей развивается через 5—20 лет после начала употребления смеси. Рак полости рта у прилегающих «нас» развивается в 250 раз чаще, чем у остального населения. Рак полости рта часто возникает и в Южной Индии у лиц, жуящих смесь листьев особого кустарника — бетеля с табаком и известью. В некоторых, не жуящих бетель, это заболевание составляет сорок пять процентов всех злокачественных опухолей.

Рак желудка — самая частая форма злокачественных опухолей. Около сорока процентов всех раковых заболеваний падает на желудок. Мужчины поражаются чаще женщин. Болезнь развивается чаще у людей в возрасте 40—60 лет, хотя иногда заболевают и более молодые.

Только при хронических заболеваниях желудка — атрофическом гастрите, язве или при развитии доброкачественных опухолей — полипов могут возникнуть предпосылки для рака. Особенно опасны хронический гастрит, а также многолетнее курение, при котором со-

слойно постоянно заглатываются содержащиеся в продуктах перерождения табака канцерогенные вещества. Нельзя также не указать на вредное действие алкоголя. Длительное злоупотребление алкоголем и спиртными напитками вызывает постоянное раздражение слизистой оболочки желудка и может привести к язве желудка с понижением, а потом и полным отсутствием кислотности. А гастрит как раз может создать те неблагоприятные условия, которые способствуют развитию рака желудка.

Поскольку рак чаще всего поражает желудок, то нельзя не остановиться на других факторах, отрицательно действующих на этот орган. К ним относятся все, что ведет к нарушению функции переваривания пищи, — отсутствие зубов, наличие карриозных зубов, плохие сделанные зубные протезы. Грубая, плохо пережеванная пища раздражает слизистую оболочку желудка, что ведет к развитию гастрита. Имеет значение и нерациональное питание, прием сразу больших порций пищи.

Клиникой профессора А. Г. Савиных было показано, что язва некоторых видов, особенно у входа в желудок, часто может перерождаться в рак. Вот почему большие язвы должны находиться под медицинским контролем. Врач решает, рационально ли медикаментозное лечение или им нужна операция.

Рак пищевода — также одна из распространенных форм болезни. И в этом случае мужчины заболевают в 3—4 раза чаще женщин. Причины развития опухоли — плохое жевание, грубая пища, употребление алкогольных напитков, употребление очень горячих пищи и чая, прием в пищу очень холодных продуктов.

Не так уж редко наблюдается рак молочной железы. Заболевание

встречается как у рожавших, так и нерожавших женщин, однако среди заболевших преобладают нерожавшие или некривившие грудью. Причины болезни — аборт, гнойные воспаления молочной железы — маститы, ушибы груди. Иногда при расстройствах функции желез внутренней секреции у женщин могут возникать опухолевидные уплотнения в молочной железе, так называемый фиброаденоматоз. В подобных случаях своевременное обращение к врачу поможет быстрее выяснить природу уплотнения и решить вопрос о характере лечения.

У пожилых людей может появляться рак кожи. Бывает, что опухоль развивается из доброкачественных образований — бородавок, родимых пятен, долго существующих рубцов после ожогов или других хронических заболеваний, длительное время незаживающих трещин кожи. Развитию рака кожи могут способствовать длительное действие солнечных лучей, ветра, постоянные колебания температуры воздуха. Небезынтересна статистика, показывающая, что число заболеваний в 1947—1953 годах раком кожи в южных республиках составляет семнадцать — двадцать три процента от всех злокачественных опухолей, а в северных — лишь восемь процентов. «Солнечный» кожный рак у животных был получен на Сухумской медицинской станции, а также аргентинскими учеными.

Нужно помнить, что предупредить развитие рака гораздо легче, чем лечить. Профилактика основана на знании причин, играющих роль в развитии опухоли. Основней борьба должна быть направлена на предупреждение действия всех неблагоприятных факторов, ведущих к хроническому раздражению, хроническому воспалительному

процессам в человеческом организме.

У нас в СССР проводится большая работа по предупреждению заболеваний злокачественными опухолями. Принят закон об охране от заражения источников водоснабжения, воздуха. Не менее важное значение имеет пропаганда санитарных знаний, борьба против вредных привычек. Большую роль играют периодические медицинские осмотры населения.

Накоплен большой опыт в области лечения злокачественных опухолей. Широко используются рентгено- и радиотерапия. В настоящее время медицина располагает таким мощным источником лучей, убивающих раковые клетки, как кобальтовый «пушечный». Под руководством директора Томского политехнического института профессора А. А. Воробьева созданы первые в СССР мощные ускорители — бетатроны. Ученые института изучают возможности их применения для лечения злокачественных опухолей различных видов. Намным ученым требуется помощь городских и областных организаций, в особенности Томского совнархоза, в строительстве специальных помещений под бетатронную лабораторию.

Большую роль играет своевременная хирургическая помощь. Советскими хирургами достигнуты большие успехи в разработке новых радикальных операций рака. Мировую известность имеют достижения действительного члена Академии медицинских наук СССР профессора А. Г. Савиных в области хирургии рака желудка и пищевода. Многим больным возвращено здоровье, восстановлена их трудоспособность.

Д. ГОЛЬДБЕРГ,  
профессор, заслуженный деятель науки РСФСР.

# МЕЖДУНАРОДНАЯ ЖИЗНЬ

## XV СЕССИЯ ГЕНЕРАЛЬНОЙ АССАМБЛЕИ ООН

### В Политическом комитете

НЬЮ-Йорк, 30 ноября. (ТАСС). Вчера днем после длительного перерыва Политический комитет Генеральной Ассамблеи возобновил обсуждение вопроса о разоружении. На рассмотрении комитета находятся 12 резолюций, представленных различными государствами. Западные державы все еще медлят с определением своей окончательной позиции в отношении резолюции о директивах по разработке договора о всеобщем и полном разоружении.

И это не случайно. Как известно, с самого начала работы Политического комитета западные державы во главе с Соединенными Штатами взяли курс на умыленное затягивание дискуссии по актуальнейшему вопросу нашего времени. Прикрываясь декларативными заявлениями в стремлении к всеобщему и полному разоружению, представители западных стран в ООН, выходя за рамки дискуссии, делают все, чтобы помешать малейшему прогрессу в этой области.

В то же время буржуазная печать, и в первую очередь американская, извращая позицию Советского Союза и других государств, заинтересованных в решении проблемы разоружения, старается скрыть от общественности виновников доводов прессы опровергнуть все возможные аргументы, буди социальные проблемы страны выступают против контроля над разоружением.

Не случайно поэтому, что когда Председатель Совета Министров СССР Н. С. Хрущев в интервью с корреспондентом «Правды» заявил, что Советский Союз готов принять предложения западных держав по международному контролю, если они по своей сути согласуются с осуществлением всеобщего и полного разоружения, американская печать предпочла об этом умолчать. Однако, если это важное заявление не стало достоянием общественности США, то в Организации Объединенных Наций оно получило широкую известность. По просьбе главы советской делегации В. А. Зорина ответы Председателя Совета Министров СССР Н. С. Хрущева в газете «Правда» были изданы и распространены в качестве официального документа сессии и, в частности, Политического комитета, в котором обсуждаются вопросы разоружения.

Первым на вчерашнем заседании комитета выступил представитель Югославии Видич. Поддерживая проект резолюции о разоружении, соавтором которого является и его страна, он указал, что проект этой резолюции в его нынешней форме представляет удовлетворительный минимум, необходимый для возобновления переговоров по разоружению. Директивы по всеобщему и полному разоружению должны обеспечить ликвидацию всех средств войны, которые перечислены в резолюции. Советский Союз, как и другие государства, не имеет намерения прекратить гонимую войну разоружения. В течение десятилетия разоружение ожидало «лучшие времена». Сегодня трудно согласиться с аргументами тех, кто предлагает подождать, когда наступят «лучшие времена».

### Наследникам гитлеровцев — не место на французской земле

ПАРИЖ, 30 ноября. Корреспондент ТАСС Г. Драгунов передает: Наследникам гитлеровских полчищ — не место на французской земле — под таким лозунгом во многих городах и населенных пунктах страны развернулось движение против создания баз западногерманского бундесвера во Франции. В департаменте Эро 19 организация бывших участников движения Сопротивления и жертв нацизма, местные секции коммунистической партии, республиканской партии радикалов и радикал-социалистов и социалистической партии, а также 7 профсоюзных объединений создали комитет борьбы против предоставления немцам военно-воздушным силам аэродрома в Фреюрге. Делегация представителей этих общественных организаций вручила властям петицию, в которой указывает, что французы «не испытывают чувства враждебности к немецкому народу, с которым хотели бы жить в мире, но Фреюрг был и должен оставаться французской землей».

По сообщению «Французского информационного союза», комитет защиты мира в городе Сент-Флорентин (департамент Иона) призвал всех граждан провести 4 декабря митинг протеста против создания близ этого города военного склада бундесвера. Комитет подчеркивает, что 19 лет назад предатель французского народа Лаваль обменялся в Сент-Флорентине «символическим пожатием» с германским правительством, которое должно повторить вновь.

Ряд общественных организаций департамента Пад-де-Кале, сильно пострадавшего во время второй мировой войны, призвал население провести демонстрацию против размещения западногерманских воинских частей на земле Франции.

Делегат США Уодсворт заявил, что он не намерен касаться проблемы всеобщего и полного разоружения, и ограничился телевизионным изложением истории переговоров. Женева по прежнему испытывает ядерного оружия. При этом, как всегда, американский представитель пытался свалить вину за провалы в достижении соглашения на Советский Союз. Признавая на словах необходимость взаимных уступок, Уодсворт в то же время заявил, что США согласится только на такую систему контроля над осуществлением договора, которая устраивает правительство Соединенных Штатов.

В качестве подпевалы выступил делегат Италии Мартино. Рассуждая о предпочтительности контроля, он по существу отказался поддержать проект резолюции 12 государств.

Затем слово взял глава советской делегации В. А. Зорин. Он расценил заявление итальянского представителя как арьергардный бой по резолюции 12, которая фактически с ходу была отвергнута западными державами. Приведя выдержки из заявления Н. С. Хрущева корреспонденту «Правды», глава делегации СССР показал полную несостоятельность позиции западных держав в вопросе о контроле.

Передая затем и проблема прекращения испытаний ядерного оружия, делегат СССР подчеркнул, что быстрое решение ее является самым крупным шагом вперед в деле создания наиболее благоприятных условий для практического осуществления всеобщего и полного разоружения. И если, несмотря на многие резолюции, принятые Генеральной Ассамблеей, несмотря на настоящие усилия Советского Союза, Индии и других независимых государств добиться практического решения вопроса о прекращении испытаний ядерного оружия, он все еще остается нерешенным, то причиной этого является нежелание США навсегда прекратить такие испытания. Соединенные Штаты по-прежнему занимаются раздуванием гонимой ядерных вооружений и превыше всего ставят задачу совершенствования ядерного оружия.

Напомним ход переговоров в Женеве, представитель СССР указал,

### Покончить с преступным колониализмом!

НЬЮ-Йорк, 30 ноября. Корреспондент ТАСС В. Богачев и В. Озеров сообщают:

Генеральная Ассамблея продолжает обсуждение вопроса о предоставлении независимости всем колониальным странам и народам. Первым на сегодняшнем утреннем заседании выступил делегат Эфиопии. Он поздравил Советский Союз с проявленной им инициативой в постановке этого вопроса на повестку дня сессии Генеральной Ассамблеи ООН. Разоблачая увертки империалистов, стремившихся задержать предоставление независимости колониям под предлогом «неподготовленности» их к самоуправлению, делегат Эфиопии подчеркнул, что уничтожение колониализма — дело вполне зрелое и своевременное. Владение колониями, продолжал он, следует рассматривать не только как позор, но и как преступление.

Затем слово предоставил представителю Польши Вячеславу Уточкевичу. Уничтожение колониальной системы, заявил представитель Польши, соответствует объективным законам, управляющим обществом.

### Против проимпериалистической федерации

КАИР, 30 ноября. (ТАСС). Представители политических партий в африканской ассоциации в Каире решительно осуждают проект создания проимпериалистической федерации Африканской федерации, выдвинутой на проходящих в Лондоне переговорах министров колоний Англии Маклеода с главным министром Танганьики Нингере.

«Народ Занзибара не примет никакого союза или федерации, навязываемой империалистами», — заявил представитель Занзибара в ассоциации.

### Западногерманские военные базы в Западной Европе

БОНН, 30 ноября. (ТАСС). Ссылаясь на компетентные боннские круги, газета «Вестфалише рундschau» сообщает, что между правительствами Франции и Западной Германии почти завершены переговоры о создании западногерманских военно-воздушных баз во Франции.

Как стало известно из боннских правительственных кругов, западногерманское правительство намерено купить военно-воздушную базу на острове Корсика. На этой базе намечено разместить десятки западногерманских военных самолетов и развернуть широкую подготовку военных летчиков.

Западногерманские военные самолеты будут базироваться также

что факты убедительно говорят о том, что Советский Союз делает все от него зависящее для быстрого решения вопроса о прекращении всех испытаний ядерного оружия, а США при поддержке Великобритании тормозят переговоры и ведут дело к их срыву с тем, чтобы возобновить испытания.

В. А. Зорин заявил, что советская делегация будет голосовать за оба проекта резолюции по этому вопросу, внесенных на рассмотрение Политического комитета, — проект Индии и 25 других государств и проект Австрии, Индии и Швеции. Если, сказал советский делегат, на XV сессии Генеральной Ассамблеи будут приняты положительные решения по резолюции о прекращении испытаний ядерного оружия, а также по проектам резолюции Польши (об установлении условий для соглашения о всеобщем и полном разоружении), африканских государств (о запрещении применения ядерного оружия) и Ирландии (о предотвращении дальнейшего распространения ядерного оружия), — это будет существенным шагом вперед в благородном деле приостановки гонимой вооружениями, в деле создания наиболее благоприятных условий для разоружения. Если же США и их союзники тем или иным способом попытаются мешать принятию этих важных резолюций, западные державы тем самым покажут, что они не хотят провешивать в жизнь никаких положительных первоначальных мер, хотя и заявляют о демократичности и своей заинтересованности в осуществлении подобных мер.

В заключение В. А. Зорин подчеркнул, что принципиально неприемлемым является мнение, получившее в последнее время некоторое распространение в Политическом комитете, будто сейчас не следует принимать каких-либо решений по вопросам разоружения, а лучше все передать в комиссию ООН по разоружению или отложить до конца работы сессии окончание же работы перенести на будущий год. Такой линии откладывания, проводимой на протяжении многих лет западными странами, сказал он, должен быть положен конец.

Нью-Йорк, 1 декабря. (ТАСС). Агентство Ассошиэйтед Пресс, сообщая о реакции, которую вызвал отъезд Лумумбы из Леопольдвиле, передает, что в штаб-квартире ООН в Леопольдвиле усиливается беспокойство в связи с тем, что Лумумба может обратиться в одном из провинциальных центров членом своего правительства и своих сторонников в парламенте, и таким образом вновь приступить к активной роли в осуществлении своих функций законного премьер-министра Конго. «В таком случае», — указывают в этих кругах, — потребовалось бы проведение новых прений на Генеральной Ассамблее ООН с целью определения позиции миссии ООН в Конго». В сообщении признается, что внутри страны Лумумба может обратиться к активному населению и правительству четырех из шести провинций Конго, в том числе провинций Леопольдвиле, Восточная Киву и Касаи. Единственно, что откажется подчиниться власти законного правительства Лумумбы, — это мобутсовские путчи и марioneетские правители Чомбе и Калонжи.

Нью-Йорк, 1 декабря. (ТАСС). Корреспондент газеты «Уоллстрит Джурнал» сообщает из Вашингтона, что, по предварительным статистическим данным, в ноябре в США насчитывалось более 4,2 млн. безработных. Число безработных, возможно, достигло 4,5 млн.

Польский делегат обратил внимание Ассамблеи на то обстоятельство, что США усиливают свое проникновение в Африку.

Представитель Югославии Джерда подчеркнул, что освобождение народов от колониального господства является условием успеха усилий, направленных на укрепление мира во всем мире. Делегация Югославии, сказал он, поддержит любое предложение, ускоряющее ликвидацию позорной колониальной системы.

На этом закончилось утреннее заседание.

### Голландия превращается в атомный склад

ГААГА, 30 ноября. (ТАСС). Сегодня представитель министерства обороны Голландии заявил о наличии в стране складов атомных боеголовок для американских ракет «Онект Джон».

Таким образом, сообщения голландской печати о том, что Голландия превращается в атомный склад НАТО, получили официальное подтверждение. В частности, об этом писала сегодня газета «Трау», указывая, что в ближайшее время Голландию в числе других стран Европы посетят члены комиссии по вопросам атомной энергии американского конгресса. По мнению газеты, после того, как члены комиссии ознакомятся с условиями хранения атомного оружия в странах Европы, США предоставят своим союзникам еще и ракеты «Полярис».

### РАБОТОТВОРЧЕСТВО ПРОДОЛЖАЕТСЯ

ТОКИО, 30 ноября. (ТАСС). Газета «Санки симбун» сегодня сообщает о трагическом положении семей японских шахтеров, оказавшихся без работы. Недавно, пишет газета, полиция префектуры Сидзуока арестовала группу торговцев «живым товаром». Преступники обманом путем продали в тайные публичные дома или другие заведения подобного рода 161 девушку. Все жертвы преступников — выходцы из бедных шахтерских семей, проживающих на острове Кюсю.

### Волнения в Каракасе

НЬЮ-Йорк, 30 ноября. (ТАСС). Как сообщает корреспондент агентства Ассошиэйтед Пресс из Каракаса (Венесуэла), рано утром 30 ноября студенты завязали перестрелку с солдатами национальной гвардии.

На протяжении 2 дней и 2 ночей время от времени открывалась стрельба. В течение 5 дней в различных районах города наблюдались волнения. Многие наблюдатели считают, что положение правительства становится все более критическим.

### Спутники не вышли на орбиту

Нью-Йорк, 1 декабря. (ТАСС). Вчера с мыса Канаверал (штат Флорида) была предпринята попытка запустить одновременно два спутника. Предполагалось с помощью одной ракеты вывести на орбиту вокруг Земли два спутника — весом в 203 и 40 фунтов. Попытка оказалась неудачной. Спустя примерно час после запуска министерство обороны США заявило, что спутники не вышли на орбиту.

### Китайско-кубинское сотрудничество

ПЕКИН, 30 ноября. (ТАСС). Здесь опубликовано совместное китайско-кубинское комюнике о пребывании в Китае экономической миссии революционного правительства Кубы во главе с Эрнесто Геварой.

В комюнике говорится, что во время пребывания в Китае экономической миссии Кубы между Китаем и Кубой было заключено соглашение об экономическом сотрудничестве. В соответствии с этим соглашением в период с 1961 по 1965 год китайское правительство предоставит Кубе беспроцентный кредит в сумме 240 миллионов рублей, который будет использован для поставок комплектного оборудования и оказания Кубе технической помощи.

Обе стороны подписали также протокол о торговле на 1961 год. Протокол предусматривает закупку правительством КНР у Кубы в 1961 году 1 миллиона тонн сахара и других товаров. Кубинское правительство закупит у Китая экспортные товары равной стоимости. Кроме того, обе стороны подписали протокол о выполнении соглашения о научно-техническом сотрудничестве между двумя странами, в соответствии с которым правительство Китая будет оказывать Кубе помощь в подготовке техников.

В комюнике говорится, что правительство КНР приняло приглашение кубинского правительства послать на Кубу правительственную делегацию КНР.

### ЗАЯВЛЕНИЕ ЯПОНСКОГО КОМИТЕТА МИРА

ТОКИО, 30 ноября. (ТАСС). Здесь опубликовано заявление японского комитета мира, в котором разоблачаются новые авантюристические планы японской и американской реакции. В заявлении указывается, что происходящие в настоящее время в Токио переговоры Японии с Южной Кореей имеют целью создать на Дальнем Востоке новый военный блок НАТО, основу которого явится японо-американский договор безопасности. Американские сторонники холодной войны, говорится в заявлении, замыслили на Дальнем Востоке новую военную систему с центром в Японии. Японские монополии и реакционеры в свою очередь хотят использовать эту систему для усиления своего влияния в НАТО и расширения экономической экспансии в страны Северо-Восточной и Юго-Восточной Азии.

Касаясь проблемы объединения Кореи, японский комитет мира в своем заявлении целиком поддерживает миролюбивые предложения Бархотского народного собрания КНДР и обязует всеми силами развивать совместную борьбу японской и корейской народов против замыслов империалистов.

### Положение в Конго

Нью-Йорк, 1 декабря. (ТАСС). В сообщении корреспондента агентства Ассошиэйтед Пресс из Леопольдвиле говорится, что президент Касабува, заявивший позицию поддержки путчиского режима Мобуту, решил послать войска в Станвилль, куда, судя по опубликованным сведениям, направляется Лумумба.

В то же время путчицы полковника Мобуту продолжают творить произвол в отношении иностранных дипломатических представителей в Конго. Как указывается в сообщении агентства Юнайтед Пресс Интернейшнл, матеянки по приказу Мобуту арестовали шестерых ганских дипломатов, которые прибыли вчера в Леопольдвиле, видимо, для того, чтобы возобновить деятельность представительства Ганы в Конго, превращенную в связи с незаконной высшей диктатурой марионетного в делах Ганы Уэльбы и его помощников. Вместе с ганскими представителями был арестован также пилот самолета, на котором они прибыли, англичанин Патрик Керн. Все арестованные отправлены в военный лагерь мобутовцев.

### Растет армия безработных в США

Нью-Йорк, 1 декабря. (ТАСС). Корреспондент газеты «Уоллстрит Джурнал» сообщает из Вашингтона, что, по предварительным статистическим данным, в ноябре в США насчитывалось более 4,2 млн. безработных. Число безработных, возможно, достигло 4,5 млн.

### Голландия превращается в атомный склад

ГААГА, 30 ноября. (ТАСС). Сегодня представитель министерства обороны Голландии заявил о наличии в стране складов атомных боеголовок для американских ракет «Онект Джон».

### РАБОТОТВОРЧЕСТВО ПРОДОЛЖАЕТСЯ

ТОКИО, 30 ноября. (ТАСС). Газета «Санки симбун» сегодня сообщает о трагическом положении семей японских шахтеров, оказавшихся без работы. Недавно, пишет газета, полиция префектуры Сидзуока арестовала группу торговцев «живым товаром». Преступники обманом путем продали в тайные публичные дома или другие заведения подобного рода 161 девушку. Все жертвы преступников — выходцы из бедных шахтерских семей, проживающих на острове Кюсю.

### Волнения в Каракасе

Нью-Йорк, 30 ноября. (ТАСС). Как сообщает корреспондент агентства Ассошиэйтед Пресс из Каракаса (Венесуэла), рано утром 30 ноября студенты завязали перестрелку с солдатами национальной гвардии.

### Спутники не вышли на орбиту

Нью-Йорк, 1 декабря. (ТАСС). Вчера с мыса Канаверал (штат Флорида) была предпринята попытка запустить одновременно два спутника. Предполагалось с помощью одной ракеты вывести на орбиту вокруг Земли два спутника — весом в 203 и 40 фунтов. Попытка оказалась неудачной. Спустя примерно час после запуска министерство обороны США заявило, что спутники не вышли на орбиту.

### 78-й ТИРАЖ 3-ПРОЦЕНТНОГО ЗАЙМА

МОСКВА, 30 ноября. (ТАСС). Сегодня в Доме культуры автозавода имени Димитрова состоялся 78-й тираж государственного трехпроцентного внутреннего выигрышного займа. Всего было разыграно 119.000 выигрышей на сумму 65.102.800 рублей. Следующий очередной 79-й тираж этого займа будет 30 января 1961 года в Москве.

### Тираж денежно-вещевой лотереи

ГАЗАНЬ, 30 ноября. (ТАСС). Сегодня в Казани начался тираж четвертого выпуска денежно-вещевой лотереи РСФСР 1960 года. В этом тираже разыгрывается 3.137.600 вещевых и 62.400 денежных выигрышей на сумму 120 миллионов рублей. Тираж продлится до 3 декабря.

### ИЗВЕЩЕНИЯ

Сегодня, 2 декабря, в 6 часов вечера в кабинете печати редакции газеты «Красное знамя» проводится семинар редколлегий многотиражных заводских и вузовских газет. Тема семинара: «Сатира и юмор на страницах многотиражных газет».

После лекции демонстрация кинофильмов.

2 декабря, в 7 часов вечера, в помещении облектория состоится публичная лекция на тему «Современное развитие микробиологической науки». Читает член-корреспондент Академии медицинских наук, профессор Карлов С. П.

Редактор В. А. КУЗЬМИЧЕВ.

Томская студия телевидения объявляет конкурс на лучших фотоотечер и киноотечер. Тема отечера — наш современник, черты нового человека — человека коммунистического будущего. Устанавливаются премии. За фотоотечер: 1-я премия — 600 руб. и 2-я премия — 400 руб. За киноотечер: 1-я премия — 1.200 руб. и 2-я премия — 800 руб. Последний срок представления на конкурс материалов — 25 января 1961 года. Справки по телефону 54-16.

Автохозяйству № 13 Томского совхоза требуются: слесари, токари, конюшары, медик-ветеринар, старший экономист, техника и секретарь-машинистка. Обращаться: г. Томск, проспект имени Фрунзе, 240, отдел кадров. 2-1

Областному совету общества «Спартак» требуется заведующий водно-лыжной базой. Обращаться: г. Томск, Набережная реки Ушайки, 8.

Томская автомобильная школа производит набор на курсы шоферов 3-го класса и автолесарей для обучения с отрывом от производства. Обращаться: г. Томск, улица Розы Люксембург, 34, телефон 30-85. 2-2

Самусьской ремонтно-эксплуатационной базе требуются опытный газогазварщик по сварке чугуна и бронзы. Квартерный обеспечивается. Обращаться: Томский район, поселок Самусь, отдел кадров. 2-2

Облгортранбас просит все предприятия и организации, получившие суды на индивидуальное жилищное строительство или хозяйственное обязательство, выдать в облгортранбас остаток задолженности по указанным судам не позднее 15 декабря 1960 года.

### ТОМСКАЯ ОБЛАСТНАЯ КОНТОРА ПО ПРОКАТУ КИНОФИЛЬМОВ

с 3 декабря выпускает на экраны кинотеатров цветную киноповесть



Авторы сценария: Кабыш Сиранов, Дмитрий Тарасов. Режиссер-постановщик Куат Абусеитов. Композиторы: А. Зацепин, Е. Рухмадиев.

В ролях: Осман — Ы. Иогайбаев; Хадиса — З. Шарипова; Борис — П. Филиппов и др.

Производство киностудии «Казакфильм», 1959 г.

Межобластным стационарным курсам «Росгазверно» требуются преподаватели по электробудованию и электротехнике, инженер или техник со стажем. Обращаться: г. Томск, улица Розы Люксембург, 76. 3-3

Заводу стеновых материалов срочно требуются: прораб, крановщик автокрана, машинист экскаватора, бульдозерист, рабочие на карьер в районе станции «Зональная». Обращаться: г. Томск, улица Нахимова, 11, отдел кадров. 3-3

Автоэкспедиционной базе областного потребсоюза требуются кочегар, счетовод-кассир. Обращаться: г. Томск, улица Бердская, 22. 2-2

Дому ученых требуются: уборщица, гардеробщица, дворник, помощник бухгалтера. Обращаться: г. Томск, улица Софийская, 45, в канцелярию, с 11 час. до 3 час. дня. 2-2

Энергоуправлению «Томскэнерго» требуется дворник. Обращаться: г. Томск, проспект имени Кирова, 36, 3-й этаж. 2-2

Томская областная контора по прокату кинофильмов доводит до сведения кинематографов о том, что прием посетителей и планирование фильмов производится ежедневно, кроме субботы, с 9 до 13 часов. Заявки на выдачу фильмов по телефону не принимаются. 2-1

Григорий Иванович Спиридонов, проживающий в г. Томске, переехал в район Дзержинского, 1, возбудил дело о расторжении брака с гр-кой Мальцовой Юлией Константиновной, проживающей в г. Томске, переулочек Коммунальный, 3. Дело подлежит рассмотрению в народном суде 4-го участка г. Томска. 2-2

Григорий Иванович Спиридонов, проживающий в г. Томске, улица Софийская, 88, яв. 1, возбудил дело о расторжении брака с гр-кой Крайневой Ниной Ивановной, проживающей в Немеровской области, в Юргинском совхозе. Дело подлежит рассмотрению в народном суде 4-го участка г. Томска, 2-2

жизни — 37-77 и 42-44, пропаганда — 47-45, 51-61, зам. зав. издательством — 52-23, бухгалтерия и отдела

Адрес редакции: г. Томск, просп. им. Ленина, 66, телефоны: редактора — 37-37, заместителя редактора — 51-75, ответ. секретаря — 31-19, секретариата — 42-40, отделов: партийной — 51-61, зам. зав. издательского — 52-23, бухгалтерия и отдела

Томск, тип. № 2 «Красное знамя»